Newton – Verfahren zur Losung von Nullstellenproblemen

Beispiel:
f(x,y) = x3 + 2xy4 – 5/2 x²y – 5y


Aufgabenstellung : Die Funktion …. besitzt in der Nähe des Punktes P(1,1) eine relative 


Minimumstelle.Verbessern Sie den Näherungswert mit Newton.

→ Ableitung bilden nach x und y

F(x,y) = 
fx
3x² + 2y4 –5xy

0


fy
8xy3 – 5x² - 5
=
0



           2

→ Matrix bilden

F’(x,y) =  
fxx
fxy
=
6x –5y
8y3 – 5x


fxy
fyy

8y3 – 5x
24xy² 

→ Startwerte einsetzten, wenn kein Punkt gegeben ist, dann Punkt suchen, damit f(x) und f(y) aufgehen, einsetzen in f(x) und f(y)


F(1,1)
=
3 x 1² + 2 x 14 – 5 x 1 x 1
=
0



8 x 1 x 13 – 5 x 1² - 5
=
1/2




  2

→ P(1,1) in Matrix einsetzen


F’(1,1)
= 
1
3



3
24

→ F’(1,1) mit Vektor a (a,b)T multiplizieren
(Vektor besteht aus den Komponenten x(k+1)-x(k))



1
3
a
=
-
0


3
24
b


½

negative Faktor kommt aus der Umstellung der Urformel →:= f’ (x(k)) x a = - f(x(k))



a + 3b 

=
0


3a + 24b

=
- ½

beide Gleichungen zusammenrechnen, damit ein Variable verschwindet


a + 3b  
= 0


3a + 24b
= - ½
│:3


a + 3b 
= 0
│ x -1


a + 8b
= - 1/6


5b
= - 1/6


b
=  - 1/30 = y(o) 
gesucht ist aber y(0)


a
= 1/10


b = y(1) – y(0)
→ y(1) = y(0) + b


a = x(1) – x(0)
→ x(1) = x(0) + a


y(1) = -1/30 + 1 = 29/30


x(1) = 1/10 + 1  = 11/10

